

華府監控默克爾 語言偽術避談「過去」

美國政府監控再掀新一輪風波，德國情報部門發現，美國國安局可能竊聽德總理默克爾私人手提電話多年。默克爾前日致電美總統奧巴馬抗議，要求對方即時解釋，奧巴馬則大玩語言偽術。白宮發言人卡尼表示，奧巴馬向默克爾稱美國「現在、未來」也不會監聽她的通話內容，但避談「過去」有否監控。德國外長韋斯特韋勒昨就事件傳召美國大使埃默森進行交涉。

■奧巴馬被揭發竊聽「最重要盟友」默克爾。法新社



■柏林早前有民眾抗議奧巴馬監控。法新社



■默克爾的手機背面印有德國國徽。美聯社

美支吾：

德問罪：

你偷聽我？

以後不會了

德國《明鏡》周刊於過去數月，多次引述美國中情局前職員斯諾登取得的機密文件，揭露美方監控全球多國，包括今年1月7日一天內監控逾6,000萬個德國通話紀錄，最近更報道默克爾手機也不例外。《明鏡》稱取得一份印有默克爾電話號碼的華府文件，促使德方展開調查。德國聯邦情報局及聯邦信息安全局分析情報後認為，有關懷疑是可信，但未透露情報來源及監控詳情。

白宮發言人尷尬 「無法回答」

德國政府發言人薩伊伯特表示，默克爾向奧巴馬提出若證實被竊聽，她完全不能接受，認為事件嚴重破壞兩國互信，須立刻終止有關行為。薩伊伯特稱，期待美方解釋「稜鏡」行動等所有針對德方的監控情況，並指作為盟友，德國希望美方能嚴格遵守雙方的協約規定。默克爾昨抵達布魯塞爾出席峰會時稱，「朋友間互相監控」，令人難以接受。

當傳媒追問卡尼「現在、未來」不會監控，是否暗示以往有這樣做，卡尼只說：「我無法回答。」美國國安局發言人的回應與卡尼相似，強調華府「將來不會」監控默克爾，變相承認過去做過。

最重要盟友 兩國元首互失信

今年年初奧巴馬訪問德國，而默克爾連任總理後，奧巴馬亦口口聲聲稱她是最重要盟友。早前傳媒揭發美國國安局廣泛監控歐洲，德國政界一片嘩然，令默克爾備受壓力，一邊要安撫本土不滿，也要避免損害美德關係。因此，今次事件不但引起美德外交風波，也重創奧巴馬和默克爾的交情和互信。

美國監控盟友情況不斷曝光，法國日前公布在一個月內被國安局監聽7,000萬個通訊紀錄，而歐盟在布魯塞爾及紐約的辦公室的通訊也「中招」。法美總統同意將合作調查法民被監聽事件。正訪問歐洲的美國國務卿克里成眾矢之的，意大利總理萊塔前日要求他解釋監控意民的問題，克里的辯解仍一貫陳腔濶調，指監控只為打擊恐怖主義。

美英聯手監控意政府

另外，今日出版的意大利《快訊周刊》報道，美英情報機關曾監控意國電訊網絡，對象包括意政府、企業及恐怖分子，涉及3條連接意國終端機的海底光纖電纜。報道另外引述斯諾登取得的文件稱，意國情報機構與英國政府通訊總部(GCHQ)達成協議，容許後者取得資料，而GCHQ會挑選部分網絡通訊及電話紀錄，轉交美國國安局。《衛報》前記者格林沃爾德表示，英美監控歐洲多國政府，意國只是其中之一。

■路透社/法新社/美聯社/《獨立報》

破天荒召見美大使 德搜證或告華府



■韋斯特韋勒召見美國駐德大使(中)。

德國外長韋斯特韋勒昨日召見美國大使，就總理默克爾手機疑遭美國竊聽事件進行交涉，雖然韋斯特韋勒沒有令大使前往外交部，而是親自到美國大使館見他，刻意低調處理事件，但今次仍是兩國關係史上，德國外長首次召見美國大使，顯示兩國關係處於敏感階段。

德國外交部發言人稱，韋斯特韋勒在會談中向美方表達德國對竊聽事件的不理解和憤怒，作為美國最緊密的盟友之一，不能想像美國會做出這樣不可思議的事，強調必須徹查。

德國聯邦最高檢察官當日要求政府機構及情報局提供美國竊聽相關資料，亦要求總理府、司法部、內政部及情報局提供詳細資料，如果證據充分，聯邦檢察官將起訴美國政府。

■路透社/美聯社

偷窺狂變成孤獨精

曾憲龍

美國監控「大小通殺」，不管普羅大眾還是國家元首，全部一視同仁，巴西總統迪爾瑪、墨西哥前總統卡爾德隆和現任總統涅托等都是受害者。觀乎美國監控對象，大多是政商重要人物，掌握無數政府及商業機密，反映華府監控目標早已超出反恐，背後還有更大陰謀。

密件揭露拉美是美國監視商業機密的重大區之一，三大盟友巴西、哥倫比亞和墨西哥也難逃美國安局刺探，當中迪爾瑪批評美國監控巴西國營石油公司是商業間諜行為。

美國早前揚言攻打敘利亞，英國、北約作壁上觀之際，只有「最古老盟友」法國表明支持開戰。然而華府不分散我搜集情報，北約成員國德法亦不能倖免。可以想像，華府這種偷窺癖的監控方式，或取得無數政府機密，乃至各國元首私人對話和生活習慣等，將有助美國提早部署針對相關國家的策略，更容於預他國內政，並破壞商界公平競爭。

然而這是要付出代價的，目前各受害國僅是口頭譴責監控，但若美國不知收斂，繼續得寸進尺，不排除日後會有國家「揭竿起義」，在政治和經貿方面對美國作出實質懲罰行動。奧巴馬上任以來外交政策失誤連連，監控醜聞勢令自己更孤立，這位「世界警察」不信任任何人，因此也沒任何人相信它。

隨着美國在政壇舞台不再一呼百應，軟、硬實力俱減，全球「去美國化」看來是必然趨勢，華府走偏門監控只會更肆無忌憚。各國為防範，紛紛加強網絡保安，美國科技霸權自然不甘示弱，「監控—反監控」角力只會更趨白熱化。



「手機總理」機不離身 加密記憶卡防範



■默克爾手機安裝的同類加密記憶卡。網上圖片

奧巴馬及默克爾是權傾全球的大忙人，但和普通人一樣喜歡玩黑莓手機，還成為媒體趣聞。「手機總理」默克爾經常機不離身，試過在一次演講忘記關電話，場面尷尬。2008年法國時任總統薩科齊承認，會直接致電及發短訊與默克爾溝通。

2009年有報道稱，默克爾當時使用配備加密晶片的諾基亞手機，德國5,250名部長、顧問及高級公務員亦獲發類似規格的手機。今年3月，默克爾轉用黑莓10，機背印上德國國徽，象徵這是「總理手機」。該手機配備德國公司Secusmart研發的加密記憶卡，可自動將手機的通話、短訊、電郵等全部加密，每張價值2萬港元，可隨時轉換私人對話、機密通話及嚴密保安傳送模式。

至於奧巴馬向來是黑莓擁護者，2009年當選後堅持繼續用黑莓。有特工以保安理由建議奧巴馬換機，但奧巴馬只接受特工為他的隨身黑莓加裝特別加密軟件。

■《衛報》/英國《金融時報》

歐盟峰會料重推保護數碼資料法

歐盟峰會昨起一連兩日在布魯塞爾舉行，受美國監控風波影響，歐盟網絡市場發展成為主要議題之一。《華爾街日報》取得的峰會草案聲明指，各國領袖會重新推動嚴格保護數碼資料的新法規，期望明年內落實。

法國外交消息稱，德國總理默克爾及法國總統奧朗德出席峰會期間，將討論美國監控歐洲，以及協調雙方應對措施。歐盟委員會主席巴羅佐指歐洲視私隱為基本權利，須提防前東德秘密警察監控的「極權主義」重臨。歐盟司法專

員雷丁發言人稱，期望峰會就應對美國監控達成一致、強硬立場，支持保障私隱法規。

重罰科企全球收入5%

根據歐洲議會方案，若有科企違反新法規，侵犯民眾私隱，可被重罰公司全球收入5%。互聯網搜尋巨擘Google向來會儲存及分析用戶個人資料，以發展針對式廣告宣傳，新措施將打擊相關收入。歐洲議會建議提出臨時修訂，要求科企將資料交給外國當局或法院前，要先知會歐盟監管

部門，阻止美方收集情報。然而業界認為，法規會扼殺部分網絡分析業務的生存空間，削弱市場透明度，令歐洲網絡自我隔離。

法國外長法比尤斯表示，奧朗德將在峰會提出私隱保護問題，指坐視不理的話難以發展歐洲數碼空間。

英國及西班牙等國反對在峰會討論監控議題，英國首相卡梅倫發言人指，若落實新法會令英國經濟每年最多損失3.6億英鎊(約45.1億港元)。

■法新社/《華爾街日報》

恐阻商貿談判 掀歐美對立

「維基解密」披露的外交電文顯示，德國總理默克爾曾私下對美國政府的監控表示體諒，但如今發現手機被美方竊聽，使她罕有親自致電美國總統奧巴馬抗議。分析指，美國盟友接連被監控引起德國輿論不滿，令默克爾不再「包容」，事件可能進一步拖慢歐美「跨大西洋貿易與投資夥伴關係協定」(TTIP)第二輪談判，甚至可能令兩地走向對立。

德媒：美插默克爾政治心臟

美國中情局前職員斯諾登受訪時曾形容，歐美情報合作猶如「枕邊人」，共享情報但從不過問資料來源。專家指，美德監控合作始於冷戰

時期，默克爾在監控風暴初期多次淡化事件，反映她早知情。

然而輿論認為，默克爾在東德生活多年，可能對前秘密警察嚴密監控猶有餘悸，今次被竊聽手機肯定感到受冒犯，事件難免破壞她與奧巴馬的互信關係。德國《南德意志報》頭版社論稱，美國此舉是攻擊默克爾的「政治心臟」。

中情局前行動組主管維普指，默克爾是歐洲龍頭德國的領袖，在去年《福布斯》全球最具權力人物排行榜僅次榜首的奧巴馬，除非美國國安局技術未到家，否則肯定有興趣監控默克爾。

■路透社/法新社/《華盛頓郵報》/英國廣播公司